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Reményi-Schneller pénzügyminiszter 
beterjesztette a képviselőházban a jövő évi

költségvetést
Észak'Erdély és Kelet-Magyarország ezúttal elsőízben szerepel az állami 
költségelőirányzatban. — A honvédség további megerősítése, a szociális 
gondoskodás kiszélesítése és a termelés fejlesztése volt a három főszempont

a költségvetés összeállításánál

Erősödik a német csapatok nyomása Moszkvára
Budapestről jelentik: (MTI) Remé­

li y i-S clineller Lajos péneügymi- 
niszter a képviselőház csütörtöki ülé­
sén he terjesztette az 1942. évre szóló 
állami költségvetést Az ülés iránt 
rendkívül nagy az érdeklődés. Bár- 
dossy László miniszterelnökkel az 
élén a kormány valamennyi tagja 
megjelent

Tasnád i-Nagy András elnök 10 
órakor nyiltotta meg az ülést Közölte, 
hogy M o s o n y i Kálmán az izraelita 
hitfelekezetbe való belépés eltiltásáról 
javaslatot jegyzett be. Ezután a Ház 
hozzászólás nélkül egyhangú lelkese­
déssel elfogadta a miniszterelnök elő­
terjesztését a honvédségnek az ország 
határain túl szükségszerűen bekövet­
kezett alkalmazásáról. Ugyancsak hoz­
zászólás nélkül elfogadta a Képviselő- 
ház az 1942. évi költségvetést, valamint 
a gazdasági bizottság előterjesztését a 
Képviselőház tagjai és választott kép­
viselői tiszteletdija csökkentésének a 
megszüntetéséről.

Ezután Reményi-Schneller 
Lajos pénzügyminiszter terjesztette be 
a költségvetést. Ugyanakkor benyúj­
totta az 1914—18. évi badikölesön ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatot, vala­
mint a rendkívüli, ideiglenes házadó­
mentességről szóló újabb jelentését. — 
Ezután mondta el nagy érdeklődéssel 
várt beszédét.

Beszéde elején a legnagyobb elisme­
réssel emlékezett meg a harctéren küz­
dő honvédéin,kről, akik dicsőréget-di- 
csőségre halmozva, lehetővé teszik, 
hogy itthon békés munka folyhassál-;. 
Az övék minden megbecsülésünk — 
mondotta. — (Nagy taps.)
KELET-MAGYARORSZÁG ÉS ÉSZAK

ERDÉLY AZ ÁLLAMI KÖLTSÉG- 
VETÉSBEN

A költségvetést ismertetve, rámuta­
tott arra, hogy hosszú idő után elő­
ször szerepel a költségvetésben Kelet- 
Magyarország és Észak-Erdély. A Dél­
vidék még nem szerepei az előirány­
zatban, tisztán amiatt, meri ott 
augusztus közepéig tartott a katonai 
közigazgatás és a megfelelő adatok 
még nem állanak rendelkezésre. Nem 
szerepel a költségvetésben a honvéd­
ség rendkívüli kiadásainak fedezésére 
szolgáló összeg sem, amelyről külön 
gondoskodunk. A költségvetésen kívül 
kezelik a nemzeti beruházásra szánt

alapot, amely tervszerűen működik, előirányozták. Az államadósság össze-
Eddig csak a honvédség szempontjá­
ból gyorsították meg az öt évra terve­
zett munka végrehajtását, most azon­
ban egyéb vonatkozásban is meggyor­
sítják.

Ezután ismertette a költségvetés vég­
ső összegét. Rámutatott arra, hogy az 
ide. év első 9 hónapjában az állam­
háztartási kiadások nagyobbak az elő­
irányzatnál, de tekintetbe kell venni, 
hogy háború van. Ugyanakkor a bévé 
tel is lényegesen nagyobb, mintahogy

ge szeptember végén 3.545 millió pengő 
volt. Ha ezt. szembeállítjuk a két és 
félmilliárdra becsülhető nemzeti jö­
vedelemmel, azt látjuk, hogy az több 
mint az állami adósság fele. Az adós­
ság tételeinek a költségvetés 6.1 száza­
lékát veszi igénybe, ami aránylag ala­
csony, mert sok országban az adóssá­
gok több mint tiz százalékát teszik ki 
a költségvetésnek. 82 milliót tőketör­
lesztésre is fordítunk, tehát végered­
ményben megnyugtató a helyzet.

Szociális szempontok a hadi- 
kölcsönök felértékelésénél

A miniszter ezután arról beszélt, 
hogy nem vehették még be a költség- 
vetésbe a badikölesön felértékelésével 
kapcsolatos költségeket, mert az or­
szággyűlés csak ezután dönt az errs- 
vonatkozó javaslatról. A hadiköícsónö- 
ke-t általában öt százalékkal értékelik 
olyképpen, hogy minden ezer korona 
névértékű badikölesön kötvényért. 50 
pengő névértékű uj kötvényt adnak 
cserébe, amely 3 százalékkal kamato­
zik és 40 év alatt fizetődik vissza. A 
hadikölcsönölc felértékelésének általá­
nos kulcsa tehát öt százalék, de 

külön elbánásban részesítik az 
egészen kis embereket, az 1000 ko­
ronán aluli jegyzéseket. Itt a fel- 
értékelés kulcsa tiz százalék. Ezek 
nek a kötvényeit ezenkívül nem 
40, hanem tiz év alatt fizetik vissza

Hogy a tiz és öt százalék kulcsa közöt­
ti átmenetet biztosítsák, az 1000 és 
2000 korona között jegyzett kötvénye 
kért mint 100 pengő névértékű uj köt­
vényt adnak. A felértékelésben csak 
természetes személyek vesznek részt, 
akik 1918. október 31. előtt szerezték a 
badikölesön kötvényt, továbbá ezeknek 
egyenes ágú rokonai és feleségei. A tör 
vényjavaslat intézkedik arról, hogy a 
hadikölcsön-támogató mozgalom, mely 
az elszegényedett liadikölcsön-tuiujdo- 
nosok javára évekig folyt, ne szűnjék 
meg azonnal. Természetesen újabb se- 
gélvt nem állapítanak meg, de akik 
eddig kaptak, azok azt a jövőben is 
kapják. Másik fontos intézkedés, hogy
a zsidó fajú hadikölcsön-tulajdonosok és a termelés fejlesztése és szervezése
számára 5000 pengőnél magasabb ér

téltü hadikölcsön-kötvény nem szolgál­
tatható k: hanem az ezen felüli hadi- 
kölcsön-kötvények a zsidó kivándorlá­
si alapot, illetik. A törvényjavaslatban 
érvényesül a méltányosság szempontja 
a visszacsatolt területeken a kötvények 
nosztrifikálásában. Érvényesül a szo­
ciális szempont, is, mert a kis jegyzők 
liadikölcsöneit magasabban értékelik. 
Körülbelül 400.000 igénylésről és hoz­
závetőleg számítás szerint, évi 15—17 
millió pengő kiadást jelent az altom­
nak a hadikölcsönök felértékelése.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS AZ ADÓ 
FIZETŐ POLGÁROKNAK

A miniszter hangoztatta, hogy az 
előirányzatnál bizonyos óvatos- iv ,i 
tanúsítottunk, mert a. termelés egyes 
ágazataiban jelentkező nyersanyag- 
hiány. vaiíim-nt a fogyasztási k.rlátr- 
zasok a bevételek csökkenését idézik 
elő, viszont tekintetbe vették a to 
sáp nagy. t-b fizetőképességét is fize­
tőkészség.-1 E miatt köszönetét kell 
kifejeznie minden egyes adófiz-tőnek. 
Ennek a nagyobb fizetési készségnek 
az- az oka, hogy az adófizetők is ér­
zik. hogy a befizetett összegeket jó he­
lyen hnsznú!iiik fel. Elég csak i( 1 fel- 
sereit hadseregünkre rámutatni. Az­
után 8? állami üzemek mérlegeit is­
mertette Hangsúlyozta, hogy a jövő 
évi költségvetés összeállításánál három 
szempont érvényesül: a honvédség to­
vábbi megerősítése, a szociális gondos­
kodás kiszélesítése, gazdásági éle'ünk

Nagyvárad

Közjóléti
szövetkezetek

Dr MÁNYI FERENC felolvasása a szo­
ciális előadás keretében

A magyar közfelfogás a XTX. szá­
zadban hasonlóan a többi kontinentá­
lis államokhoz, a közigazgatással 
szemben támasztható legmagasabb 
rendű követelménynek a közigazgatás 
jogszerűségét tekintette. Ebben a 
szellemben neveltek az egyetemen, 
ezt követelte a parlament, amelynek 
tagjai közt vezető szerepet játszottak 
ebben az időben az ügyvédek és ezt 
hangsúlyozta a Közigazgatási Bíróság 
felállítása is, amelyre nálunk 1896- 
ban került a sor A közigazgatás szá­
mára nem volt nagyobb szégyen és 
súlyosabb vád, mintha rábizonyult, 
hogy jogszabályt sértett, jogszabály­
ba ütközött. A közigazgatási alkalma­
zottak ennek megfelelően fokozato­
san oda fejlődtek, hogy működésűk­
ben jogi szempontból való kifogások 
.-ehetőségét kerülték, de viszont elvár­
ták, hogyha működésűk ellen jogi 
szempontból kilogás nem tehető, ak­
kor azt tökéletesnek ismerjék el.

Időközben azonban a közigazgatás 
feladatköre nagyon bővült és pedig 
olyan ügyekkel, amelyekben nem a 
jogi elem dominált, hanem a techni­
kai: vasút híd, útépítés, vízvezeték 
berendezése, közegészségügyi, szociá­
lis, pedagógiai célok elérése, földmí- 
velődési, ipari, kereskedelmi és más 
gazdasági célok megvalósítása. Ezek­
ben az esetekben a kérdés az, hogy a 
beteg meggyógyul-e, a járványt el­
fojtják-e, a híd nem szakad-e le, a vo­
natok pontosan közlekednek-e. sike­
rül-e egy hold termését fokozni, stb.7 
Ha mindebben a működésben iogi 
szempontok vannak is, a jogi korrekt­
ség nem kárpótolhat az eredmény el­
maradásáért, vagy a baj bekövetke­
zéséért.

Soká tartott, amíg elismerést nyert 
az a nézet, hogy a közigazgatás ered­
mény essége legalább olyan fontos, 
mint annak jogi szabatossága.

Az emberek, akiknek nagy része 
nem is jogász, nem a jogot, hanem ez 
eredményt nézik és a közigazgatásról 
eredmény szerint ítélnek. Az eredmé­
nyek döntő szerepe közérthetően 
megnyilvánult a világháborúban, 
ezért főleg a világháború óta láttak 
be általában a jogállam-íelíogás egy­
oldalúságának tarthatatlanságé.t.

A közigazgatás eredményességének 
meghatározása akkor megnyug IH-4 
ha olyan módszerrel történik, amelu 
független annak a személynek szub­
jektív véleményétől aki végzi. A mód­
szerek, amelyek a kívánt célok eléré­
sére alkalmasak, többfélék. A szociá­
lis munka terén hazánkban a legújabb 
időkig az úgynevezett karitatív segí­
tés nyert alkalmazást. A segélyezés 
karitativ módja azonban oda. vezetett 
hogy a segélyre szorulók Ínséges vol­
tát megszüntetni nem tudták ozoS

Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon S évről-évre újból jelentkeztek, sőt
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»zámuk szaporodott Nyilvánvaló volt, 
hogy a társadalom eme legmostohább 
sorsban élő rétegét maradandóan se 
gíteni kell, de ezen az utón nem le­
het.

A célnak annak kellett lennie, hogy 
ú segítésre szorulók gazdasági létük 
maradandó megjavításában részesül- 
hessenek s így az alamizsnára szoru­
lók sorából kiemelkedjenek.

A feladat újszerűsége a közigazga­
tás számára abban van, hogy az ínsé­
gesek maradandó felemelését külön­
böző gazdasági akciók (állatjuttatás, 
háziipar szervezés, házéptés, kiskert­
bérlet, mezőgazdasági gépszövetkezet­
be való tömörülés, az értékesítés 
megszervezése) utján végezze. A köz- 
igazgatás pedig ily enne mü gazdasági 
akciók végzésére sem begyakorolva 
nincs, sem pedig eddigi szervezetével 
arra nem alkalmas. Ezért volt szükség 
arra, hogy a bürokratikustól eltérő 
gazdasági formát, szövetkezetei kell 
erre a célra létesíteni. Az ilyen szö­
vetkezet azonban nem a kereskedelmi 
törvénynek mindenben megfelelő szö­
vetkezet. hanem a közigazgatás kez­
demény ezésére jön létre és a közigaz­
gatás állandó további irányítása alatt 
áll.

Különös jellege abban nyilvánul, 
hogy elnöke az alispán, illetve pol 
gármester, igazgatóságának tagjai 
közt vannak vármegyei tisztviselők, 
törvényhatósági bizottsági tagok for­
gótőkéjét szerződés utján a vármegye 
bocsátja rendelkezésére felügyelőbi­
zottságának elnöke a főispán és egyik 
tagja a vármegyei számvevőség fő­
nöke.

A szövetkezeti forma azzal az 
előnnyel jár, hogy kereskedelmi üzle­
teket köthet, hogy a juttatottakkal 
szemben nem közigazgatási hatóság 
áll, amelynek fizetni és törleszteni 
nem hajlandók, hanem egy szövetke­
zet, amellyel szemben kötelezettsé­
geik elmulasztásának következményé­
vel tisztában vannak. Viszont a szö­
vetkezet minden nyerészkedés kizá­
rásával végzi feladatát és a közigaz­
gatás mind a juttatandók kiválasztá­
sában, mind azok ellenőrzésében a 
legmesszebbmenóen támogatja.

Hasonló megoldásokat a közigazga­
tás országos viszonylatban is egyre 
nagyobb számban alkalmaz Vegyes 
jellegű részvénytársaságok, vagy szö­
vetkezetek. városok, sőt az állam fel­
adatainak megoldására is újabban 
egyre számosabbak. így a F. A. K Sz. 
(Falusi Kislakásépitő Szövetkezet), az 
Országos Magyar Ipari Jelzálog Inté­
zet R -T., a Magyar Szavatossági 
Bankszövetkezet stb.

Mindezek azért jöttek létre, mert 
az államnak bizonyos feladatokat vál­
lalnia hellett és azok megoldására ed­
digi szerveivel vállalkozni nem tudott.

Magvary Zoltán a Magyar Közigaz­
gatás Tudományi Intézet igazgatója 
,,a szociális vármegye' cimü munká­
jában a közjóléti és gazdasági szövet­
kezetek működését ismerteti és ki­
fejti hogy a közjóléti szövetkezet a 
segítésre szorulókat és a teendőket 
a vármegye egész közönségének át­
vizsgálása utján szűri ki, tehat mun- 0 
káját objektív alapia tekteti, továb- 
bá, hogy nem áll meg a juttatásokkal 
való támogatásnál, hanem a munkát 
más területen is a szociális teendők 
feltárásánál alkalmazott módszerrel 
folytatja.

Ezek szerint a Közjóléti Szövetke­
zet célja segíteni, de csak a rászoru­
lókon és az arra érdemeseken Azo­
kon, akik nem könyöradományt és 
inségsegélyt várnak, hanem a mariká 
nak a törekvésnek, a salát lábon ál-

MAGYAR LAPOK X- évf. Csütörtök, 1DÍÍ- október

210 millió pengő előirányzás 
szociális kiadásokra

(Tudósításunk folytatása az t-ső oldalról)
A beruházásokról szólva megállapí­

totta, hogy ezek két részre oszlanak, 
a rendkívüli beruházásokra és a beru­
házások úgynevezett civil részére. Az 
utóbbi mintegy 4500 millióra bővült 
ki, amelyből már kifizettünk 21100 mil­
liót. A hátralevő 2200 millió kifizesé- 
se is folyamatban van, néhány évre 
elosztva. A kifizetett 2.300 millióból 
1.100 milliót adókból, 1.200 milliót köl­
csönből fedeztünk. Ilyen finanszírozás 
a többi európai országok közül egye­
dül Németországban van. Szociális ki­
adásokra 210 milliót irányoztunk elő, 
80 millióval többet, mint az előző költ­
ségvetésben. Ennek jelentős része 
munkaalkalmak teremtésére szolgál. A 
továbbiakban a mezőgazdasági terme

A miniszter ezután az árpolitikáról 
beszélt. Hangozta tie. hogy az árak 
kialakítását meg fogja előzni a mun­
kabérek emelése. Infláció nem lesz és 
aki errs spekulál, keservesen csaló­
dik. ,4 közönség azonban tartózkod­
jék az ész nélküli vásárlástól. Meg- 
takarított pénzét bocsássa az átlóm, 
vagy más közérdek cél rendelkezésé­
re. Az erdélyi nyéreménykölcsont.. 
amelyet, százmillió pengős összegben 
kíván kibocsátani, a közönség köré­
ben akarja elhelyezni. Ez az akció 
november második felében indul meg.

Beszédét azzal fejezte be a, minisz­
ter, hogy a költségvetés összeállítá­
sánál a legmesszebbmenő takarékos­
ságot. tartotta szem előtt. Igyekezett 
elkerülni a köz minden felesleges 
megterhelését, de gondoskodni kell az 
ország katonai erejének növeléséről 
a nemzeti élet vérkeringésének eme­
léséről és a nemzet gazdasági erejé­
nek megerősítéséről

A pénzügyminiszter beszéde után 
az ülés 12 órakor végétért.

A KÖLTSÉGVETÉS VÉGÖSSZEGE ÉS 
AZ EGYES TÁRCÁK TÉTELEI

A költségvetési előirányzat szer nt — 
mint a Budapesti Értesítő jelenti — az 
összes kiadás 3.256.3 millió pengő, az 
összes bevétel pedig 3.082.5 milL’ó pen­
gő, úgyhogy a jövő évi költségvetés 
173.8 millió pengős hiányt mutat

Az egyes tárcák kiadásai és bevéte­
lei a múlt évi költségvetéssel összeha­
sonlítva a következők:

A miniszterelnökség 1942. évi elő­
irányzata 16" millió, 19íl-ben 13 6 mil­
lió volt, a többkiadás tehát. 2.6 mii Hó, 
a bevétel !942 re 1.3 millió, 1941-ben 
1.1 millió volt, a bevétel emelkedése 
tehát 0.2 millió. A külügyminisztérium 
jövő évi kiadása 17.7 millió, 1.3 millió­
val több, mint, 1941-ben, a bevétel pe­
dig kereken 2 millió, ami 0.4 millió 
pengővel több mint 1941-ben. A közel­
látási tárca 1942. évi kiadási előirány­
zata 18.4 millió pengő, ami 10.8 millió-

lés mennyiségének és minőségének 
fejlesztéséről beszélt és ismertette a 
földművelésügyi miniszter erre vonat­
kozó már elkészített javaslatát. Az ipar 
fejlesztéséről készült törvényjavaslat 
szintén a Ház elé kerül. Utak és hidak 
céljaira 57 millió pengőt irányoztak 
elő, a tavalyi 25 millióval szemben. A 
MÁV-nak két nagy problémája van: a 
Székelyföld bekapcsolása, a közvetlen 
forgalomba és a mozdonypark felújí­
tása. Ezekre a célokra nagyobb össze­
geket vettek fel a költségvetésbe. A 
termelés nagyrészének, mint minde­
nütt, a honvédelem szolgálatában kell 
állania, tehát szükség van a magán- 
fogyasztás korlátozására.

val több mint 1941-ben. A bevételi elő­
irányzat 13.3 millió pengő, ami viszont 
7 millióval több, mint 1941-ben A bel- 
ügyminisjztenum kiadási előirányzata 
285.3 millió, ami 84.9 millióval több. 
mint 1941-ben, a bevételi előirányzat

Berlinből jelentik: (B. T.) A Völ­
kischer Beobachter megállapítja, hogy 
a német csapatok nyomása Moszkvá­
ra. egyre erősbödik. A Vjazma és 
Brjanszk körüli győzelem után előre­
látható volt, amit német katonai kö­
rökben is megállapítanak, hogy a fel­
szabadult német csapatók lendülete 
teljes erővel Moszkva ellen irányul. 
A Moszkva erődítéseiben levő szovjet 
póthadosztályok megmentéséről már 
nem lehet szó. Moszkva külső védelmi 
övezetét a német csapatok lépésről-lé- 
pésre szétzúzzák. A bekövetkezendő 
összeomlástól való félélem a szovjet 
fővárosban idegességet és rémületet 
kelt.

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Roma közli a londoni Daily Mail egy 
jelentését, amely szerint, a Szovjet azt 
ajánlotta Londonnak, hogy teremtse­
nek uj védelmi vonalat, mert a Rosz- 
tov-Charkov-Kurszk vonalat a Rudjeni 
hadsereg ,j>em tokáig bírja tartani.

ANGLIA BEFOLYÁSOLNI AKARJA 
JAPÁNT

Newyorkból jelentik (NT!.): Az 
Associated Press sz-erint London hi­
vatalos köreiben hangoztatják, hogy 
a Távolkeleten a brit és szövetséges

54.1 millió, ami 18.7 millió többletet 
mutat. A pénzügyminisztérium 1942. 
évi kiadási előirányzata 239.5 millió 
1941-ben 157.7 millió pengő volt, tehát 
az emelkedés 81.8 millió, az 194". évi 
előirányzat bevételben 1.855.6 millió az 
1941-es költségvetésben 1.222 millió 
volt, úgy hogy a bevétel emelkedése 
633.6 millió. Az iparügyi minisztérium 
bevételi előirányzata 52.1 millió, 37 
millióval több, mint 1941-ben, a bevé­
tel pedig 46.3 millió, ami. 1941-hez vi­
szonyítva 36.7 millió emelkedést tüntet 
fel. A kereskedelmi minisztérium elő. 
irányzata 108.9 millió pengő, 56.3 mil­
lióval több, a bevételi előirányzat pe­
dig 24.7 millió, ami 5.7 millióval több 
a tavalyinál. A földművelésügyi mj_ 
niszterium kiadása 156.7 millió, ami 
103 millióval több, a bevételi előirány­
zat pedig 20.1 millió, ami 6.3 millióval 
több, mint tavaly volt. A vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium előirány­
zata 218.8 millió, tehát 86.3 millióval 
több, a bevételi előirányzat 16.1 mil­
lió, ami 5.8 millióval több az 1941. évi. 
nél. Az igazságügyminisizterium ki­
adása 62.7 millió, ami 19.7 millióval, a 
bevételi előirányzat 3.7 millió, ami ke­
reken egy millióval több a tavalyinál. 
A honvédelmi minisztérium előirány­
zata 581.3 millió kiadás, ami 195.5 mil­
lióval több, a bevétel 0.8 millió pengő, 
tehát 0.2 millióval kevesebb az 1941. 
évinél.

brit birodalom eddigi történelmi- 
ben- (MTI.)

Ezzel kapcsolatban —■ a Stefan! 
szerint — Rómáiban megjegyzik, hogy 
az ilyen hírek csak Japánt akarják 
befolyásolni, ez a körülmény azon­
ban nem tehermentesíti Sztálint, bár 
a nemrégen lezajlott moszkvai! érte­
kezleten Sztálinnak tényleges angol- 
szász segítséget ígértek- (MTI-)

Tokióból jelentik (NTI.): A Japan 
Times szerint Japán folytatja erőfe­
szítéseit a béke fenntartása érdeké­
ben, azonban Japánt semmiféle femje- 
getéssel megfélemlíteni nem lehet és 
Japán a maga hatalmára támaszkod­
va várakozik a békére, vagy háború­
ra. Az őt bekeríteni igyekező nemze­
tek választhatnak. Ha szükséges, Ja­
pán harcolni fog az Egyesült Átlamoli 
ellen. (MTI.)

Uj rendelettőrvény 
jelenik meg aromán föld* 
birtokpolitika felülvizs­

gálására
Nagyvárad. Saját tud Megbízható 

forrásból származó értesülés szerint 
jövő héten megjelenik a miniszter­
elnöki rendelettőrvény. amely szabá­
lyozza. hogyan kell felülvizsgálni a 
román földbirtok politikai rendébe- 
zéseket a felszabadult keleti és erdé­
lyi részeken. A rend elei törvény hí­
vatva van arra. hogy a magyar népi 
érdekek figyelem be vételével jóvále- 
gye azokat az igazságtalanságokat, 
amelyeket, a román uralom az erdélyi 
magyarság kárára elkövetett.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
• Megvár Lapok at

csapatösszevonások 3 legnagyobbak a

lásnak a lehetőségét, az első lépését 
várják.

Segít azzal, hogy a rászorulók nagy 
családukat lakbértörlesztéssel saját 
házhoz juttatja. A rászorulókat és ér­
demeseket körülményeiknek megfe­
lelő módon és törlesztéssel állathoz 
(ló, tehén, disznó, kecske, stb.) jut­
tatja. Segít azzal, hogy megfelelő ke­
resetet biztosító háziipari és értéke 
sítő akciót tervez.

Segít tanáccsal, «-zervező munkával 
és anyagi támogatással.

A. segítésre szorulókat és érdeme­
seket nem az egyéni tolakodás, nem 
az igénybe vett protekció, hanem 
minden egyes családról kiállított és 
minden család szociális helyzetét fel­
táró családi lapok alapján választja 
ki és ezen kívül mindenkinek a rá­
szorultságát és érdemességét külön 
egyénenként megvizsgálta-

Tartózkodjunk az észnélküli 
vásárlástól

Lépésről lépésre zúzzák szét 
a német csapatok Moszkva 

külső védelmi övezetét

/
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««BiiszlÉ vagyunk, hogy ebben a harcban 
részívehelunk és büszkéi vagyunk minden

magyar honvédre“
Bárdossy miniszterelnök nagy beszéde a kormánypárt

értekezletén
A Budapesti Értesítő jelenti: A Ma­

gyar Élet Pártja nyári szünet után 
szerdán tartotta a párt uj Akadémia- 
utcai székhazában első értekezel ét, — 
amelyen Bárdossy miniszterelnök­
kel az élén a kormány valamennyi 
tagja megjelent.

Lukács Béla elnök megnyitóbe. 
izédében megemlékezett a Kormányzó 
Urnák és a miniszterelnöknek a német 
főhadiszálláson tett látogatásáról, 
amely — mint mondotta — egyik bi­
zonyítéka annak a belső kapcsolat­
nak, amely bennünket a Német Biro­
dalomhoz fűz. Azután a Kelet-Ukraj- 
nában harcoló honvédeinkrő! emléke­
zett meg, majd így folytatta:

— Amikor honvédetek az ország ha­
tárán túl küzdenek és amidőn az or­
szág határain belül maradtak nagy 
erőfeszítéseket tesznek, akadt egy ma­
gyar képviselő, aki hazafiatlan kiált­
ványával akarja megbontani a nem­
zet. egységét. A kormány megadta a 
választ erre. A gyors intézkedésért 
őszinte köszönetét mondunk. A nem 
zet széles rétegeiben megnyugvást és 
megelégedést keltett a kormánynak e 
helyes és gyors intézkedése. Ezek egy­
ben alkalmasak voltak arra is, hogy 
letöröljék azt a szégyenfoltot, amelyet 
idegen országokban megtévedt embe 
rek a magyar becsületen ejteni akar­
tak. Megnyugvással állapítjuk meg, 
hogy ez a hazafiatlan kiáltvány nem 
érte el célját. A magyar nemzet ma­
gyar becsülettel, magyar hűséggel jár 
ja azt az egyenes utat, amely bennün­
ket Berlinhez és Bómához köt és erről 
at útról, magunkat letériteni senki ál­
tal nem engedjük.

Az értekezlet általános helyesléssel 
és tapssal fogadta a felszólalást.

Á kormány megfeszített 
munkája a társadalmi rend 
és a termelés zavartalansá­

gának biztosítására
Ezután Bárdossy miniszterelnök 

szólalt fel és rámutatott arra, hogy a 
képviselőház utolsó ülése óta eltelt idő 
alatt a kormány megszakítás nélkül 
végezte munkáját, amely arra irá 
nyúlt, hogy az állami és társadalmi 
rend fenntartásáról, a termetes zavar 
taians ágának biztosításáról gondos­
kodjék. Sekan azt gondolhatnák, hogy 
ez nem nagy igényű munka. I alán 
úgyis van Annál inkább áthatja 
kormányt az a meggyőződés és az a 
becsületes szándék, hogy napjainkban, 
amikor Európa népei nagy pr b'.émák 
előtt állanak, 'egelső feladat mk az, 
h így a nemzet szervezett erőit csorb 
tatlanul őrizzük mesr. Ennek érdeké 
ben folyik minden munka. Célunk az, 
hogv az állami és társadalmi élet, va­
lamint a termelés rendjének biztositá 
saról gondoskodjunk és olyan hamai 
és olyan jól, amennyira csak tudjuk 
megoldjuk mindazon problémákat, m 
Ivek ezzel kapcsolatban felmerülnek. 
A kormányzati és állami élet holnaj

meginduló uj szakaszában a költség- 
etés tető alá hozása az első előttünk 

álló feladat A költségvetés letárgyalá- 
sa után a kormány két igen fontos 
törvényjavaslattal kívánja foglalkoz­
tatni a törvényhozást: a mezőgazdaság 
fejlesztéséről és az ipar fejlesztéséről 
zóló javaslattal. Ezt a két javaslatot

más fontos törvényjavaslatok is kö­
vetik majd. Szándékunk az, hogy át­
gondolt, tervszerű munkára vegyük 
igénybe a törvényhozást, amelyből 
n.em vita származik és nem ellente­
tek keletkeznek, hanem amely egyet­
értéssel szentesített gondolatokat visz a 
valóságos életbe.

Hegemlékezés a magyar honvédek 
hősi küzdelméről

A miniszterelnök azután szintén 
megemlékezett, az arcvonalon harcoló 
magyar csapatokról:

— Büszkék vagyunk arra — mon­
dotta — hogy ebben a küzdelemben 
résztvehetünk és büszkék vagyunk 
minden magyar honvédre, minden ma­
gyar tisztre, aki ott kinn emberül meg­
állja a helyét és újabb ^elismerést sze­
rez a magyar katonai erényeknek.

Azután a vezéri főhadiszálláson tett- 
látogatásról emlékezett meg.

— Alkalmam volt örömmel látni — 
mondotta — milyen mély tisztelet és 
elismerés övezte a magyar államfőt. 
Ez a tisztelet elsősorban az o magas 
személyének szólt, de rajta keresztül 
a nemzetnek és a nemzet kitűnő kato­
náinak, akik a német és olasz hadse­

reggel vállvetve folytatják a több or­
szágok mellett valóban heroikus küz­
delmüket minden idők legnagyobb 
harcában.

— A példátlan arányú, döntő jelen­
tőségű .kiévi csatát azóta újabb jelen­
tékeny sikerek követték, amelyek ha- 
tása olyan lenyűgöző és rendkívüli, 
hogy ma már az ellenséges propagan­
da sem tudja kivonni magát hatása 
alól.

Hozzáfűzte még a miniszterelnök, 
hogy a vezéri főhadiszálláson minden­
kinél a magyar katon. különleges 
megbecsülésével találkozott ás magyar 
szive örül, hogy a magyar honvéd a 
finn harcos mellett külön rendkívüli 
megbecsülésben, elismerésben és tiszte­
letadásban részesül.

A magyar-bolgár barátság a tengelyhez 
fűződő kapcsolatok méltatása

Azután rendkívül meleg szavakkal 
emlékezett meg a baráti bolgár állam 
miniszterelnökének legutóbbi budapes­
ti látogatásáról, amely a legfelpesebb 
barátság és összhang szellemében folyt 
le. Bámutatott arra, hogy a faji ro­
konságon és évszázados barátságon kí­
vül a világháborúban kölcsönös meg­
becsülésben végigküzdött fegyverba­
rátság, a békeszerződés igazságtalan­
ságai, majd az együttes felemelkedés 
napjai fűznek bennünket a bolgár nép­
hez. A két nép barátsága mélyen be­
ágyazva. mindkét nép leikébe, soha 
sem szünetelt és nem választotta el 
a két, népet és az összhang ezután is 
teljes lesz közöttünk. A megbeszélé­
sek során alkalmunk volt meggyőződ­
nünk arról, hogy a bennünket közö­
sen érdeklő kérdésekben azonos a fel­
fogásunk, anélkül azonban, hogy az 
bárki ellen irányulna, vagy bárkit

fenyegetne. Azok a kapcsolatok, ame­
lyek bennünket a háromhatalmi 
egyezményben szövetkezett nagyhatal­
makhoz fűznek, őszinte meggyőződéséé 
részeseivé teszik, , mindkét nemzetet 
annak a nagy munkának, melynek cél­
ja Európa újjáépítése, a jog, az igaz­
ság, a méltányosság és egy szilárdabb 
béke alapján.

Magyarország és Bulgária kapcso­
latát a tengelyhatalmakhoz nem 
az ö hatalmuk sugárzása fejlesz- 
tette ki és barátságuk nem az ö 
sugárzásuk fényében nőtt nagyra. 
Ennek a messze múltba vissza­

nyúló előzményei vannak.
’ Ezek az előzmények és ennek a ba­

rátságnak őszinte meggyőződéses vol­
ta ismeretes és tudott Berlinben és Ró­
mában egyaránt.

A továbbiakban a következőket mon­
dotta a miniszterelnök:

csütörtöki ülésén bemutatja a jövő évi 
költségvetést és beterjeszti a hadikól- 
csönök valorizációjáról szóló törvény- 
javaslatot is. A pártértekezletet vacso­
ra üövette. A vacsora során Losonczy 
István államtitkár, akit Győrffy-Ben- 
gyei Sándor miniszterrel együtt kö­
szöntöttek, beszédet mondott, rnelyte 1 
hangoztatta, hogy túlságosan optimis­
táknak nem szabad lennünk, azonban 
meggyőződése, hogy ha az ország kö­
zönsége bizalommal támogatja a köz­
ellátás vezetőit, áthidaljuk a nehézsé­
geket. és lehetővé válik, hogy minden­
ki egyformán hozzájuthasson a szük­
séges közellátási cikkekhez.

Eckhardt Tibor ügye 
az összeférhetetlenségi 

bizottság előtt
A MTI jelenti: A képviselőház állan­

dó összeférhetetlenségi bizottsága 
Eckhardt Tibor összeférhetetlenségi 
ügyében megválasztotta az ügy elő­
adóját. Első tárgyalási határnapként 
november 6-án délelőtt tiz órát tűz­
ték ki.

ülést tartott a 36-os 
országos honvédelmi 

bizottság
A MTI jelenti: A 36-os országos hon­

védelmi bizottság szerdán délben ülést 
tartott. A bizottság a betegsége miatt 
lemondott, vitéz Szurmay Sándor he­
lyébe a bizottság felsőházi -elnökévé 
vitéz J ánk'y Kocsárdot választotta 
meg. Az üresedésben lévő felsőházi 
jegyző tisztet pedig vitéz Görgey 
Lászlóval töltötték be. Azután a bi­
zottság letárgyalta a napirendre tűzött 
Vendeleteket és valamennyit elfogadta. 
»»»»»»»»♦♦»♦»♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦♦e

Magyar-német egyezmények 
a vámjogi kérdések szabá­

lyozására
A MTI jelenti: A magyar-német ha­

társzéli forgalom, valamint egyes 
vámjogi és vasúti kérdések rendezése 
céljából az 1941. július havában meg­
tartott magyar-német gazdasági tár­
gyalások során a két állam meghatal­
mazottjai a magyar királyság és a né­
met birodalom között három egyez­
ményt kötöttek és pedig: 1. A vám­
ügyekben nyújtandó kölcsönös támo­
gatás és jogsegély, 2. a vasúti forga­
lomban való vámeljárás, valamint a, 
közös vasúti pályaudvarokon történő 
vámkezelés, 3. a kisebb határszéli for­
galomban nyújtandó kedvezmény tár­
gyában. A három egyezményre vonat­
kozóan az október 23-iki Budapesti 
Közlöny közli a kormány rendeletéit.

Embertársainkra is gondoljunk, ne csak
önmagunkra

_ Lehetetlen, hogy az ország min­
den fiában ne éljen az együttérzésnek 
és közreműködésnek szelleme és szán­
déka, hogy lemondjon, áldozni és adui 
tudjon, ott és akkor, amikor kell. Ez 
vonatkozik a termelő és fogyasztó kö­
zönségre egyaránt, mert sajnos, sokak­
ban megvan az áruhalmozási hiszté­

ria, aminek véget kell vetni. Bele kell 
vinni a magyar köztudatba, hogy néz­
zünk embertársainkra is, necsak ön­
magunkra.

A miniszterelnök lelkes tapssal és 
éljenzéssel fogadott beszéde után R e- 
ményi-Schneller Lajos pénzügy­
miniszter bejelentette, hogy a Ház

NAGYVÁRAD KÉT UJ POSTA­
HIVATALT KÉR. Nagyvárad. Saját 
tud. Kuzmich Gábor dr. posta igazgató 
szerdán délelőtt tisztelgő látogatáson 
jelent, meg a polgármesterinél és meg­
köszönte aiz ünnepségen való rész- 
vételét. A polgármester megköszönte 
a vezér igazgatónak az utcai nyilvá­
nos távbeszélők felállítását,, amelyek­
kel a nyugati városok hangulatát 
kapták a nagyváradi utcák- Dr. Soós 
István polgármester a bszélgetés so­
rán megemlítette, hogy Nagyváradon 
kevés a 6 postahivatal, még legalább 
két fiókra lenne szükség- Kuzmich 
Gábor dir. vezérigazgató ígéretet tett 
a kért postahivatalok felállítására

és minden 
péntek este Halászlé a „mátyás65

söröző és étteremben 
Szilágyi Dezső-utca 5. Éiie! 3-ig nyitva.

Sir
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»Ha valaki ott nincs meúeléúedve, 
küldjétek csak ide,.“

Hogyan étnek Romániában maradt véreink ?
Egy szeptember 15-éről keltezett 

tevéi van kezeink között, amely ter­
mészetesen nem postán, hanem alkal­
mi közvetítéssel érkezett Delerdély. 
bői, a határon át, a nagyváradi cím­
zetthez. Szomorú levél: a román 
megszállás alatt maradt magyarok el­
képzelhetetlen szenvedései a lemon 
dás és kétségbeesés hangján írt pa­
naszokban áradnak k! belőle. Érthető 
okokból csak szemelvényeket tudunk 
közölni a levélből az alábbiakban:

„Minden nap nehezebb 
a helyzetünk“

„Mindennap nehezebb a helyze­
tük. Anyanyelvűnk a csalódon kí­
vüli életben fölöslegessé vált; so­
kan ráfizettek már a használatára- 
Kisfiúnk az intézetből nem írhat 
magyarul nekünk, ,-tz ágyat h'húz­
ták alólunk, kell a sebesülteknek 
Örvendünk azért, ht>gy a mi ágy­
neműnkön is fekszik egy sebesüli 
katona-

— A pénz, ami kevés még van n 
kezünkben, egyre jobban értékte­
lenedik, mert a drágaság napról- 
napra nő. A disznóhús kilója 200 
lei, élősúlyban 120 lei. Egy pár 
bakancs 4000 lei; egy pár gyermek 
félcipő 3000 lei. (Ezek az árak az­
óta jelentékenyen emelkedtek. 
Szerk.)

— Most itt kölcsönt illik jegyez- 
ni. Hallhatod a rádióban is, na. 
poMa húszszor is bemondják. Erő­
szakkal, az ismert módszerekkel 
kényszerítenek minket a jegyzésre. 
Aki bevonult katonának, annak a 
felesége kék, hogy kölcsönt írjon 
alá.

— RUkán kapunk tőletek, Ma­
gyarországról levelet. De ha valaki 
ott nincs megelégedve, küldjétek 

csak ide.
— Nagyon rossz anyagi helyzet, 

ben vagyunk. Megtakarított pén­
zünk már csaknem, egészen elfo­
gyott. Dolgozni nem tudunk, mert 
nincs nyersanyag. Szállítani se le­
het. A vasúton korlátozás van, a 
lovadat elvitték, autó nincs. S a ma- 
gas adót mégis fizetnünk kell. Ru­
hát se veszünk, szórakozni se já­
runk s mégis elfogy a pénzünk a 
drágaság és a különböző szolgálta­
tások miatt Így van ezzé!, általában 
veye minden magyar. Egy-két gaz 
dátkodó a kivétel, a többi anyagi, 
lag omlik össze.

— Emellett általános a nyugta- 
lanság a magyarok között- Minden­
ki. menekülni készül. Ezt halljuk 
a munkástól, a paraszttól felfelé 
mindenkitől. Kétségbeesett asszo- 
nyők járnak segélyt kérni a vala. 
mennyire mégis jobbmódu magyar 
családokhoz, mert a férjük átsző- 
köti a határon egy éve, va$y hó- 
napok óta már s azóta semmi hírt 
sem kaptuk felőle. Azzal biztatjuk 
ókei, hogy várjanak türelemmel 
Igen. ám, de nincs ruha, nincs ci­
pő; kilátástalan, kétségbeejtő a 
helyzetük. Szőlő, gyümölcs nincs, 
a kukorica nem érik Rettentő tél­
nek nézünk elébe.

— A család férfitagjai vagy kato- 
ná.k, vagy munkára hívták be őket 
Vasutat építenek, árkot ásnak.

— Egyesületeinket, iparos és ke­
reskedő társulatainkat feloszlatták.t

vagyonukat elkobozták, de adóikat 
azért meg akarják fizettetni a volt 
vezetőség tagjaival. Csak hogy mi- 
nél gyorsabban tönkre tegyenet; 
minket.

— A városok képe teljesen meg­
változott. Zsidó üzlet már nincs se­
hol; már

— Minden örömünk a gyerme­
kekben van. Szépen fejlődnek, oko­
sodnak. Csak azt nem tudjuk: mi­
re nőnek fel.

Leventék. Milyen szép magyar szó 
ez, mennyi elképzelés, mennyi valóság 
elfér benne. Lóra ült a csinos fiatal 
vidéki földbirtokos és átlovagolt a 
szomszéd birtokra: ahol a fiatal bir­
tokoslány mosolyogva fogadta s míg 
megrebbent a szive, azt gondolta ma­
gában, olyan, mint egy levente. Harc­
ba indult a fiatal magyar huszár s a 
lányok az ablakok mögül szorongó 
szívvel néztek utánuk és azt gondol­
ták: úgy mennek a háborúba, mint a 
leventék — és úgy jönnek majd vissza, 
mint a hősök. De arra egyikük sem 
gondolt, hogy ez a név: Levente, két 
Arpádházi herceg neve volt, akik kö­
zül az első diadalmas harcaival tűnt 
fel Ebből az ősrégi magyar névből 
származott a magyar levente fogalma, 
amely még nem egészen hős, de ráter­
mett arra, hogy azzá legyen.

A megszállási évek elején érkeztek 
hírek Nagyváradra az uj magyar le­
vente-mozgalomról, amely a magyar 
ifjúság körében a cserkészmozgalom 
népszerűségével terjedt Sokáig csak 
sejtettük, mit jelent ez az intézmény. 
S most Nagyváradon is megalakult a 
város levente-bizottsága. Itt vannak 
közöttünk a magyar leventék, szeretet­
tel és áldozatossággal támogatni kell 
ezt az intézményt, mert magyar jö- 
vőnknek ifijuságunk erős, egészséges 
fejlődésének egyik erős vára ez a le­
vente-mozgalom.

NAGYVÁRAD LEVENTE BIZOTT­
SÁGA MEGTARTOTTA ELSŐ ÜLÉSÉT

Nagyvárad város levente bizott­
sága szerdán délután tartotta első ülé­
sét a városháza kistermében dr Soós 
István polgármester elnöklésével Az 
ülésen a polgármester meghívására 
megjelent a parancsnokság is.

A polgármester üdvözlő szavaiban 
hangoztatta, hogy a varos vezetősége 
teljes mértékben érzi és tudja a moz­
galom jelentőségét, ismeri a célkitűzé­
sét; az ifjúság nevelését Természetes 
hógy a város erkölcsi és anyagi támo­
gatással ott áll a mozgalom melett. A 
parancsnok kijelentette hogy az ülésen 
azért jelent meg, hogy megismerjék 
egymást és egymás munkáját hatható­
san támogassák.

A LEVENTE-MOZGALOM CÉLJA

A levente mozgalom célja nem az, 
— mondotta a parancsnok — hogy 
katonákat faragjon, hanem hogy a

— Nagyon örvendenék, fia meg- 
kapnátok levelemet Azzal, hogy 
kézben küldöm e levelet, nem a 
postát akarom kijátszani, hanem azt 
a rendeletét, amely eltiltja a leve­
lezésben a magynr nyelv haszná­
latát ..
KddLg a levél. Ismételjük: Szep­

tember közepe óta még rosszabbod 
fák az állapotok a román megszállás 
alatt maradt területeken. A drágasá-r 
nőtt ön-nő.

testileg ép és egészséges fiatalembe 
reket neveljen, akiket aztán katonák­
ká nevelni nem lesz nehéz feladat 
A leventeintézmény mélyen hazafias 
alapokon nyugszik, óriási a nemzeti 
jelentősége, különösen ezen a vidé­
ken.

Kérte a bizottságot, hogy ennek tu­
datában álljon az intézmény mellé 
hogy együttes erővel megvalósithas 
sák.a kitűzött célt.

Ezután a lőtér ügyét tárgyalta a oi- 
zottság. Dr Dalló Gyula tanácsnok is­
mertetése alapján a levente-mozgalom 
költségvetése a városi támogatásra, az 
iparvállalatok támogatására és az ál­
lamsegélyre támaszkodik. Az intéz­
ménynek legelőször is lőtérre van 
szüksége. Erre a célra a Rhédei-kerti 
volt lőteret és az Epres-kertet vették 
számításba. A két palya megépítése 
62.000 pengőbe kerülne, közmunkák 
igénybevételével ez az összeg körül­
belül 6600 pengővel csökken. A város 
erre az évre 50.000 pengőt állított be, 
ebből az összegből először e két 
pályát építik meg

Ajtay Gyula arra kérte a város ve­
zetőségét, hogy a Khédey-kerti 16 lő- 
állásos pályát 32 lőállásossá építsék 
ki. A polgármester szerint ennek el­
vileg nincs akadálya csupán az anya­
giakon múlik.

HÁROM LEVENTE-GYAKORLÓTERET 
létesít a varos

A parancsnok szerint Nagyváradnak 
8—10 ezer leventéje van, s ezért há­
rom gyakorlótér létesítését és levente 
otthon építését tartja szükségesnek. 
Erre vonatkozólag részletes javaslatot 
tett, amelyet a bizottság magáévá tett 
A levenc-intézmény jövő évi költség- 
vetése 157 ezer pengős kiadassa! és 
bevétellel számol, erről dr D a 11 ó 
Gyula tanácsos tett jelentést Végül 
Vidor József városi népművelési tit­
kár javasolta, hogy az irni-olvasni 
nern tudó leventék számára tanfulya- 
root nyissanak.

Magyvárad
thj, város ui utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

Szolgálatos 
gyógyszertárak;

Atlasz Lajos Szent Antal gyógy, 
szertára, Horthy Miklós-úi 10. sz.

Hajdú Húgó Csillag gyógyszertára 
Hlatky Endre-utca 23. sz.

Zsigmondovics Barla Aranykereszt 
gyógyszertára, gróf Teleki Pál-utca 2, 
szám.

Sebestyén Arthur Diana gyógyszer 
tára, Gilányi-út '18. sz.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

ISMÉT KAPNAK BAB KÁVÉT A 
NÉMETORSZÁGI LAKOSOK. Bér. 
Ibiből jelenték: A német 1-apok köz­
lésé szerint hosszabb szünet után is. 
mét 120 gramm babkávét fognak ki. 
szolgáltait,ni fejenként a német la 
k ősséginek,

Olaszországban 9-töl délután 3-ig 
tart a hivatalos munkaidő. Rómából 
jelentik: (MTI) A Duce elrendelte, 
hogy november 5-től március 31-ig az 
olasz királyság egész területén, a köz­
hivatalokban 9 órától 15 óráig tartson 
a hivatalos munkaidő. A munkaidőt 
azért rövidítik meg, hogy takarékos­
kodjanak a tüzelőanyaggal és a vil­
lanyvilágítással

Feloszlatta a belügyminiszter c ma. 
rosvásárhely' Avodát, a klubját bezár- 
ték. 1,táros . asőrhelyről jelenti t: (MTI) 
A brlügyminisztei a marosv&iárheiyl 
Avoda jótékonysági és kulturális egye- 
sületet feloszlatta. Az egyesület a, vá­
ros Fő-terén klubot tartott fenn, ame­
lyet kivétel nélkül zsidók látogattak 
Az egyesület vagyonát lefoglalták és a 
klubot bezárták.

FELHÍVÁS. Felhívjuk az Ipartestei- 
let kebelébe tartozó iparosokat, hogy 
addig is. amíg a felettes hatóságok 
véglegesen el nem döntik a tagsági 
díj kérdését, szíveskedjenek előleg­
ben fizetni a folyó évi tagsági díjban 
eddig fizetett összeget, nehogy az 
Ipartestület munkájában fennakadás 
következzen be. Ipartestület, elnök­
sége.

EGYESÜLNEK AZ AMERIKAI 
REFORMÁTUS EGYHÁZAK- A Ma- 
gyár Tudósító jelenti: Az Egyesüli 
Államok területén a református egy­
házaknak tudvalévőén három egyhá­
zi szervezete vám. Már hosszabb ide- 
je felmerült az amerikai református 
magyarság körében az a gondolat 
hogy a külön egyházakat egyesítsék. 
Ez idén a kezdeményezők részéről ko­
moly lépéseket tettek az egyesülés ér­
dekében és sikerült az elmúlt hónap­
ban az amerikai református egyházak 
egysége érdekében és egyiif(munkál­
kodása ügyében közős elhatározásra 
jutni. A tanácskozásokon megjelen­
tek az Evangéliumi Református Egy­
házak magyar egy házik erű teteinek, a 
Független Magyar Református Egy­
háznak. valamint a Presbiterianus 
Egyház magyar konferenciájának 
kiküldötte:, akik esységi bizottság 
keretében az egység előkészítésére a 
kezdő lépéseket megtették és szabá­
lyozták az együttműködést a jelen­
legi állapot fennállásának idejére is- 
A bizottság a megállapodások mi­
előbbi érvénybelépése érdekében a 
képviselt egyházi csoportok bivatalo« 
hatóságait már megkereste-

Hirdessen
a Magyar Lapokbansporton. íalakon keresztül lelkileg és_

Három gyakorlóterei létesít a város 
a leventék számára

Minden támogatást megad a város a leventeképzés céljaira
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Csütörtök. I nif október MAGYAR LAPOK
.......- ....... ....... ...

ovábbi területeket szálltak mesf 
a szövetséges csapatok a Donee

iparvidékén
védelmére vezényelték vállalatok és munkásaikat a főváros

y ' Aláaknáztak a Kremlt es a fontosabb épületeket

Keletre helyeződik át a román állam súlypontja
IrtW ictÁ lf/4« /xtt't v .

—— mmn

Vezeti főhadiszállás. (NTI.) a véd­
erőfőparancsnokság jelenti: Német és 
szövetséges csapatok tegnap további 
területeket szállottak meg a Donee 
iparvidékén. A Brjanszktól délre fek­
vő területek tisztogatási munkája so­
rán a német csapatok újabb ötezer 
foglyot ejtettek, egy nehéz harckocsit 
es otven löveget zsákmányoltak. — 
Mint külön jelentésben már hírül ad­
tuk, német csapatok elfoglalták Dagő 
szigetét és ezzel valamennyi sziget né­
met kézre került. Tíz napi "harccal si­
került makacs ellenállás után a szige­
teket teljesen megtisztítani az ellen­
ségtől. Az ellenséges csapatoknak azt 
a kísérletét, hogy a tengeren át me­
neküljenek. meghiúsítottuk. A finn 
haditengerészet egységei erélyesen

támogatták a német csapatok hadmü 
veleteit. A légierő mind nappal, mind 
éjszaka bombázta Moszkvát A légi 
erő egységei a keleten folyó hadmű­
veletek mellett az Anglia ellen folyó 
harcokból is kivették részükét.

Az elmúlt éjszaka New Castle kikö 
tőjét bombázták és jelentős károkat 
okoztak. A csatorna mentén 11 angol 
gépet lőttünk le, saját veszteségünk 1 
gép volt. Eszakafrikában német zuha 
nóbornbázók telitalálatokat értek el a 
tobruki-angol tüzérségi állásokban és 
betonerődökben. A mára virradó éjsza­
ka brit gépek támadták Északnyugat- 
nóraetország több helyét, köztük Bre 
ment is. A bombák nagyrészt lakóhá 
zakra estek. A támadó gépek közül 
ötöt lelőttünk. (MTI)

középső szakaszán is további sr'kere- 
ket ériek el- Heves ellenállás leküz­
désével áthatollak egy folyón. Az 
északi szakaszon uja.bb 1000 foglyot 
ejtettünk, sok löveget, páncélost, pán­
céltörőt és géppuskái zsákmányoltunk. 
Kgy német repülőgép felderítés köz­
ben. a Far Oer szigetek közelében 
bombákkal elsüllyesztett egy 1500 ton­
nás brit hajót és súlyosan megron­
gált, egy 5000 tonnásat. (MTI.) 

Berlinből jelentik: Mint a NTI. ér-

eredményesen támadták a szovjet 
fővárost. Moszkva hadd fontosságú 
célpontjait rengeteg romboló és gyúj­
tó találat érte. 22-éré virradó éjszaka 
is sok német harcigóp támadta 
Moszkvát és a kijelölt célpontokban 
jól irányított bombák súlyos rombo­
lásokat, okoztak. A német repülök 
erős tüzeket, figyeltek meg. (MTI-)

Rómából jelentik (Steíaimi.): A 
moszkvai rádió bejelentene, bogy a 
nagyipari vállalatok bezárták kapui, 
kát és munkásaikat kirendelték az 
arcvonalra, hogy részivegyenek a fő­
város védelmében. A hetilapok és 
folyóiratok vem jelennek meg, a na. 
pilapok erősen csökkentett példány, 
számban- (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.): A Csor­
naié d'ltalia idézd a Stockholms Tid- 
ningen jelentését,, amely szerint a 
,-zovjet műszaki csapatai azon dol­
goznak, hogy a Krém! és a fontosabb 
moszkvai középületek aláaknázását 
elvégezzék. Abban az esetben, ha a 
németek bevonulnak a városba, a ka- 
pott parancs értelmében ezeket az 
épületeket felrobbantják. (MTI.)tesül, német harci repülőgépek 21-én

Hatalmas robbanások és tüzek Doverben 
a német repülők bombái nyomán

Honvédőink újabb sikerei
Berlinből jelentik Mint a Német 

Távirati Iroda értesül, a magyar csa­
patok a keleti arcvonal déli szaka­
szán az október 21-én lezajlott har­
cokban újabb sikereket értek el He- 
vas harcokban visszavetették az el­
lenséget és elfoglaltak több helysé­
get A magyar csapatok október 21-én 
több, mint 700 szovjet katonát ejtet­
tek foglyul. (MTI.)

Berlinből jelentik: A Német Táv­
irati Iroda katonai részről a követke­
zőkről értesült: A német légi haderők 
légvédelmi köte'ékei a keleti hadjá­
rat megindulásától szeptember 10-ig 
4.138 szovjet repülőgépet lőttek le A

légvédelmi tüzérség a földi harcok­
ban is egyre nagyobb jelentőséget 
nyer. Szovjet csapatok a légvédelmi 
tüzérség bevetésével szeptember 30-ig 
elvesztettek 735 ágyút és gránátvetőt, 
1.869 gépkocsit, 30 lőszerraktárt, 20 
vonatot, amelyek utánpótlással vol­
tak útban a harctér felé és egy pán­
célvonatot A légvédelem ütegei ezen 
kivü’ 321 szovjet páncélost tettek 
harcképtelenné, 1.118 páncélost el 
pusztítottak vagy zsákmányoltak. A 
szovjet hajók elleni harcban a légvé 
delmi ütegek három szovjet kereske­
delmi hajót és egy ágyunaszádot pusz­
títottak el (MTI.)

Spanyol katonák sikeres tevékeny­
sége az arcvonal észahi részén

Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti 
arcvonal északi részén folyó harcok­
ban az utóbbi napokban a spanyol 
hadosztály csapatai is eredményesen 
résztvettek. Spanyol katonák kikény- 
szeriíették az átkelést egy ponton. 
Az erős szovjet elhárúás mellett is 
megalkották a hídfőt, bár a bolsevis­
ták heves ellenállást tanúsítottak a híd­
főt ki is bővítették, (MTI.)

Berlinből jelentik: Német illetékes 
részről közük: Berlini katonai körök­
ben erősen hangsúlyozzák azokat a 
veszteségéket, amelyeket a Szovjetunió 
hadi gazdálkodási szempontból eddig 
elszenvedett. Mértékadó körök a Szov­

jetunió pillanatnyi hadi gazdálkodás 
helyzetét a következőképpen Ítélik 
meg:

Mégha teljes békebeli fegyverkezési 
képességükkel rendelkeznének is, évek­
be telne, mig haderejük eddigi veszte 
ságeit pótolni tudnák. Német körök dő 
re reménynek minősítik azt az elgon 
dolást, mely szerint az angol-amerika: 
segítség nemcsak a veszteségeket pó 
tolná, hanem a Szovjet fegyverkezési 
ütemét is meggyorsíthatná. Berlini ka 
tonai körök nézete szerint a Szovjet- 
unitó ellen folytatott háború hadi gaz 
dálkodási szempontból is eldőlt már a 
Birodalom javára. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 507-ik közleménye:

Eszakafri kában különösen I’obruk 
környékén tüzérségi tevékenység folyt. 
Brit gépek ismét sok bombát dobtak 
Benghazira, de a bombák nagyrészj a 
tengerbe esett. Néhány bomba esett a 
város külső negyedeire. Brit repülők 
megtámadták Nápolyt és Gáláivá vi­
dékét. Nápolyi egymásután következő 
öt hullámban támadták és többszáz 
romboló, valamint gyújtó bombát dob­
tak le. Sok tüzet és jelentékeny kárt 
okoztak. A tüzeket hamar m is'iV.i-z- 
ték. A lakosság példás nyugal mma 
’ogadta a támadást. A támadás követ 
keztében 14 személy meghalt, 28 meg 
sebesült. Catániánál lelőttünk egy el­
lenséges borr.bázógépet. Olasz g'*pek 
mára virradó éjszaka Malta -rőditmé- 
nyeit támadták Keletafrikában Cul- 
guabert közelében olasz osztagok meg­
leptek egy nagyobb brit csapatat és az 
ellenségnek nagy veszteséget, okozva, 
szétugrasztetták. Az egyik olasz va­
dászosztag eredményesen támadta az 
ellenségnek Gondartól délre mintegy 30 
kilométerre fekvő nagy sátortáborát.

Berlinből jelentik: (NTI) A német 
légierő kötelékei jó látási viszonyok 
mellett bombázták New Castlet, a brit 
hajóépités és ellátás szempontjából

berendezésekben sok becsapódást és 
ezek nyomán sok nagy és kisebb tü­
zet figyeltek meg. Támadást intéztek a 
német légikótelékek Dover kikötőváros 
ellen is és ott is sok hatalmas robba­
nást és tüzet figyeltek meg a gálatok 
nyomán a kikötőben és a váróé más 
területein. (MTI)

NAGYMÉRTÉKBEN KELETRE 
HELYEZIK ÁT A ROMÁN ÁLLAM 

SÚLYPONTJÁT

Bukarestből jelentik: (Orient Rádió) 
Transnistriában az élet teljesen visz- 
szatért a rendes kerékvágásba. Az 
odesszai viz- és villanyműveket ismét 
üzembe helyezték. A kereskedelem is 
megindult és nagymennyiségben szállí­
tottak árucikkeket Transnistriába. — 
Mindenütt megnyíltak a templomok és 
iskolák — mondta nyilatkozatában 
Transnistria kormányzója. (MTI) 

Berlinből jelentik: (MTI) Románia 
biztosította jövőjét a keleti térségben 

írja a többi között a München«« 
Neueste Nachrichten vezető helyen. 
Ennek a térségnek a kiaknázása azon­
ban Romániára is nagy feladatokat, 
ró. A román állam súlypontját, nagy 
mértékben keletre fogják áthelyezni. A 
feketetengeri körzet szempontjába! uj 
korszak kezdődött, amelyben Romá-. . 1...........J------ÁCiUUUUU, aitieiV

-gyár ant fontos kikötővárost. A dokk- ni ára igen fontos szerep vár.

Az olasz csapatok is 
keményen kiveszik részü­

ket a harcokból

Toyo japán miniszterelnök 
uj kormánytanácsosokat nevez

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a Do­
néi Iroda jelenti, a moszkvai értekez 
et befejezése óta egyetlen északameri- 

**i olajtartály-hajó sem futott be Vla- 
divosztokba, (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Távirati

Iroda toki-ói értesülése szerint Toyo 
miniszterelnök valamennyi kormány- 
tanácsos lemondását elfogadta. Amint 
hire jár, továbbra is fenntartja a kor- 
mánytanácsosi rendszert és rövidesén 
kinevezi a lemondottak utódait. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Táv- 
irati Iroda értesülése szerint a keleti 
hadszíntér déli szakaszán folyó har­
cokban aiz elmúlt napokban az olasz 
kötelékük is keményen kivették ré­
szüket- Október 21-én az egyik had­
osztály -köteléket: kemény harcok után 
elfoglaltak egv fontos vasúti állomás: 
h>?y másik olasz hadosztály kötelékei

makacs ellenállás leküzdése után át­
keltek egy folyón és tovább üldöz-ték 
az ellenséget. Ezekben a harcokban 
az olasz csapatok sok foglyot ejtet­
tek- (MTI.)

Berlinből jelentik (NTI.): A keleti 
hadszíntér déli szakaszán Stalino 
iparvidékének elfoglalása folytató­
dott. A német csapatok a hadszíntér

Anglia és Mexikó között nlra 
helyreállt a diplomáé a’ kapcsolat

Berlinből jelentik: (B. T.) Mexikói 
hivatalos jelentés szerint. Nagvbritan- 
nia és Mexikó között, újra létrejött a 
iipiomáciai kapcsolat. A két ország

közötti diplomáciai viszony 1935-ban 
szakadt meg, amikor a mexikói kor­
mány kisajátotta a külföldi olajtársa­
ságok vagyonát
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Belvárosi mozgóban

BefisületSiőI elégtelen
Frank Capra,

óriási világsikert aratott filmje.

Teli 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. i
MA Szenzációs kettős műsor MA

I. Repülő kalózok
izgalmas kalandor lilm. Főszerepben Kent Taylor
II. Harcra születtem
vadnyugati cowboy történet Tom Taylor rat. Híradó

A példátlan érdeklődésre való tekintettel 
második hctre prolongálva
Karády Katalin filmje

le kérdezd fii voltam
az APOLLÓBAN

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
_ Csütörtökön este Becskereki me­

nyecske megy olcsó helyárakkal.
— Pénteken este a C igény szerelem- 

jiek, Lehár legszebb muzsikáju nagy­
operettjét mutatja be a színház, Duly 
Ferenc rendezésében, uj díszletekkel 
és elsőrendű szereposztásban. Hadnó- 
thv Éva, 1 trik Julcsi, Koltay Aranka, 
Ta-n-ay, Solymossy, Kozma és Bakos 
játszák a főszerepeket. A Cigány-,zere- 
lem pénteken premierbérhtben, szom­
baton és vasárnap este van műsoron. 
\ vasárnap esti Cigányszer; ni a 
Tűzharc ások díszelőadásaként kerül 
színre. A Ciganvszerelem harmadik 
felvonásbeli mulató jelenetét „Messze 
a nagy erdő...“ Körössy Bandi az bTj 
"Ságiró Otthon kitűnő prímása kíséri 
zenekarával.

_ Szombaton délután olcsó helyár­
ral a Hajnalodik kerül színre, ez a 
hazafias tárgyú, nagysikerű színmű

_ Vasárnap délután olcsó helyárral
s Fiatalság bolondság operett van mű­
soron, a bemutató nagyszerű szerep 
osztásában.

_ Hétfőn este a Népművelödési Bi­
zottság rendezésében: Ilyenek a fér­
fiak című mulatságos zenés vígjáték 
van műsoron.

HETI MŰSOR:
Csütörtök este: Becskereki me

nyecske.
Péntek este: Cigányszerelem. (A Le­

hár ciklus második reprize.)
Szombat délután fél 4 orrkor' Haj

Halódik.
Szombat este 8 órakor: Cigánysze- 

telem.
Vasárnap délután fél 4 órakor: Fia

falság, bolondság.
Vasárnap este 8 órakor: Cigánysze 

relem.

Telefon: 18-48 a Casirtó mozgó Kát. Körben 
Mickey Rooney, a filmközönség kedvencének ki magasló művész filmje

AZ IFJÚ EDISON
A film drámai momentumai: iskolaégés, éjféli operáció, robbanás a vonatom 

hid összeomlás, gyermek mentés a vonat elöl sm.
A CASINO csütörtöki diszmüsora. ____________
^—a—w —!■!■ ni......

„E ísukló hangon kiáltom önök felé:
ne engedjenek több bajt 

okozni Franciaországnak!
Petain tábornagy megrázó felhívása a francia nép 

hez. 50 túszt végeztek ki a nantesi német varos 
parancsnok meggyilkolása miatt

Német illetékes

16

érdekünk, hogy a béke minél hama­
rabb helyreálljon. Nem hihetem. hogy 
önök ne értették volna meg a tábor­
nagy szavait. Biztosp vagyok, hogy 
egyetlen francia sem vett részt ebben 
a gyilkosságban aki méltó a francia 
névre. Az önök és hadifoglyaink ér­
dekében .kiket szeretnénk minél ha­
marabb viszontlátni, kérem önöket, 
legyenek segítségért a hatóságoknak 
a bűnösök nyomra vezetésében. Min­
den franciának kötelessége, hogy se­
gítséget nyújtson a gyilkosok elfogá­
sában. Franciák! A tábornagy nevé­
ben mégegyszer az önök loyalitásá- 
hoz, jóérzéséhez és hazaszeretetéhez 
fordulok.

A NÉPMŰVELÉS! BIZOTTSÁG 
színházi előadásai során f évi októ 
bar 27-én. hétfőn este ft órai kezdettel 
..Vyenpk a férfin!:“ r í m ii zenes víg­
játék kerül sorra. Egységes helyárak- 
fedd színéi ülőhely és páholy illés 1 
pengő, erkélyülés 50 filler, állóhely 
30 fillér IegyPk elővételben n Nép­
művelési Bizottság titkári hivatalá­
ban fHitler Adolf-u 15 / egységes 
kedvezményes áron. hétfőn este a 
színházi pénztárnál csak rendes árban 
válthatnif.

Frencsel Sándor
tükör és ünagtsiszoída
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaküvegezés
’■■g'WKA A&MI BBMPM—

Képkeretezés
Zagyvarai Szt. János utca 48.

JeieSon r 19-13

Párizsból jelentik: 
helyről közük:

A franciaországi katonai parancs­
nok, hogy megtorolja a nantesi német 
városparancsnokság vezetőjének meg 
gyilkolását és hogy elrettentőén ha­
sonló gaztettektől, egyelőre 50 túsz
agyonlövetését rendelte el. Amennyi­
ben október 23-án éjfélig nem sikerül 
o tetteseket kézrekeriteni, tekintettel a 
bűntett súlyosságára, még 50 túszt lő­
nek agyon. A francia hatóságok min­
den erejükkel támogatják a tettesek 
felkutatását.

Vichyböl jelentik (OFI.) Pétctin ál 
lamfő a lakossághoz intézett felhívá­
sában közölte, hogy a megszálló had 
sereg tisztjét ismeretlen egyének meg 
ölték és ezért a bűnért szerdán 50 
francia életével fizetett és csütörtö­
kön még 50 embert végeznek ki, ha 
addig a bűnösöket nem találják meg 
Franciák, a ti kötelességetek világos 
Meg kell szüntetni az öldöklesV A 
fegyverszünet következtében letettük 
a fegyvert, nincs jogunk arra, hegy 
fegyvereket újra kezünkbe vegyük és 
a németeket hátba támadjuk Az az 
idegen, aki erre a merényletre kiadta 
a parancsot, jól tudta, hogy ezzel 
bűncselekménnyel Franciaország ele 
ven húsába vágott özvegyeink, ár­
váink és foglyaink nevében kérem 
önöket, kerítsék kézre az összeesku 
vöt. A haza nevében kérem önöket 
segítsék megtalálni a bűnösöket. FI - 
csukló hangon kiáltom önök télé Ne 
engedjenek több bajt okozni Francia- 
országnak (MTI.)
„ .. . HADIFOGLYAINK ÉRDEKÉBEN, 

AKIKET SZERETNÉNK MINÉL 
ELŐBB VISZONTLÁTNI . “

Vichyböl jelentik: (MTI.) Darlan 
tengernagy a megszállott francia fe­
lületek lakosságához a következő iá- 
dióüzenetet intézte-

— Franciák! A megszálló német 
hadsereg tisztje, ellen gyáva merény­
letet követtek eV A tábornagy és a 
kormány megvetik a merénylőket 
akik méltatlanok a francia névhez. 
Aláírtuk a fegyverszüreti szerződést 
és legelemibb kötelességünk tisztelni 
saját aláirásunkat. Meggyőződésem, 
hogy ezeket a gyalázatos tetteket,

olyan külföldi hatalmak ügynökei kö­
vették el. kiknek egyedüli céljuk, 
hogy a megszállók és a franciák kö­
zötti viszonyt megzavarják. Nekünk

Külön rendőrség hajtja végre a Iran- 
ciaországi zsidók, elleni intézkedéseket.
Vichyböl jelentik: (NTI) Ilir szerint, a 
franciaországi zsidók ellen hozott kor­
mányintézkedések végrehajtására kü­
lön rendőrséget, létesítenek Ez a rend­
őrség rövidesen megkezdi működését 

........... . MTI)

/ V_GAZDASÁGI ELE
................. .............. ........... ..............»—«Mi mmm

A motalkó fogyasztásának szabályozása
Megjeleni a min sztori rendelet végrehajtási utasítása

(Ötödik közlemény.)
(4) A (3) bekezdésben megjelöllek 

kivételes elbírálására vonatkozó igény- 
jogosultságok :

az önkormányzati hatóságok, 
hivatalok, intézetek, intézmények és 
üzemeknél az illetékes törvényhat/X-ág 
első tisztviselője, illetőleg a kárpátal­
jai területeken az ihletek es közigaz­
gatási kirendeltség vezetője;

2. az ármentesítő és vleszabályozó 
társulatoknál a földművelésügyi mi­
niszter;

3. az országgyűlés mindkét házá­
nak tagjainál a háznagyi hivatalok;

4. a közszolgálati: alkalmazol lakná! 
valamint a m. kir. Kereskedelmi Hi­
vatal és a Magyar Nemzeti Bank a 
kalmazollainál közvetlen szolgál®!', 
főnökök, illetőleg közvetlen felettes 
hatóságuk-

5. a bevett és elismeri vallásfele­
kezetek lelkésze iknél közvetlen egy­
házi felettes hatóságuk:

6 orvosoknál az illetékes tiszti fő­
orvos, állatorvosoknál az illetékes 
in. kir állatorvos;

7- a közlekedési vállalatoknál a ke­
reskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter; . ... ■

8. hadiüzemeknél az iparügyi mi­
niszter. (XVI1.) b szakosztály).

9. Azoknál a személyeknél, továb 
bá ipari, mezőgazdaság, bányai 
kereskedelmi vállalatoknál, melyeit 
gépjárműveinek a közúti forgalom­
ban való fokozottabb üzemben!?,rlá- 
sát katonai szempontok kívánjak, a 
honvédelmi miniszter,

10 a közhasználatú tehergépjáTó­
művel. vagy motorkerékpárral fuva­
rozó vállalatoknál a kereskedelem é; 
közlekedésügyi miniszter;

11. a vámmentesen behozott teher, 
gépjáráművek tulajdonosainál a te­
tve rgép járóm íí vet eladó gép járóm üké- 
reskedő cég. végül

12 a gép járómű vezetőképző magán- 
tanfolyamoknál a területileg illetékes 
elsőfokú gépjáróműkeriiietii rendőr- 
hatóság igazolja.

(5) Az igazolásnál a (4) bekezdés-
hatóságok a leg 
alapján és alapo;

Az
annak,

ben megjelölt 
szigorúbb elvek 
gondossággal kötelesek eljárni- 
igazolásból ki kell tűnnie 
hogy a gépjárómű üzem ben tartása 
milyen célokat szolgál s az igazolást 
kérők működési körzete akkora-e, 
hogy hivataluk ellátásához, illetőleg 
hivatásuk teljesítéséhez gép j áronra 
használata szükséges. Az orvosoknál 
ezenfelül az igazolásban fel ke A 
tüntetnie a szak tevékeny s éget is (P-* 
belsryósryász, sebész, körorvos stb-)- 

(Folytatjuk)

Safdf szükségletére 
bárki száríthat 

kukoricát
A Magyar Tudósító jelenti: A ku­

korica forgalmának és felhasználj- 
iának új rendjét megállapító 6990-- 
1041. M- F. számú rendelet többek 
között intézkedik a kukorica mester­
séges szárításáról, a szárító berende­
zések igénybevételéről és ezzel kap­
csolatban kimondja, hogy mestersé­
gesen szárított kukoricát csak. * 
Hombárénak szabad eladni, sáp 

szükségletére azonban bárki szárún3 
kukoricát

I
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZniOII OEZSŐ-DTCA 5 SZÁM

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénztár: csekkszámlánk

száma: 72301.
Kéziratokat nem adunk riasra.

Köszöntünk benneteket
hős' magyar honvédek, nagyváradi 
tüzérek. amikor hősi küzdelmek és 
nagyszerű győzelmek habáraival hom­
lokotokon hazatértek. Amikor elmen, 
letek, tatán még vem is tudtátok, 
hogy ellenállhatatlan lendülettel vé- 
gig száguld jótok az ukrán síkságot, 
hogy halálos őrséget álltok majd. száz 
kilométeres arcvonalakon, hogy gyil. 
kos rohanásban kifáradt lovaitokat 
a. Dnyeper tizében Haljátok meg, 
hogy közületek többen abban a föld­
ben fognak elpihenni örök álomra, 
amelyet az elmúlt világháborúban 
már megszentelt, a magyar vér és a 
sok magyar sírhant.

Nem mindnyájan tértek vissza az 
öldöklő harcokból. Többen ottmarad- 
tatok a nagy orosz pusztaság harc­
mezein. Sok friss sírhant domborul 
a galíciai mezőkön, a Dnyeper men­
tén, messze idegenben Sokan adták 
éleinket azért, hogy a gyilkos nagy 
veszedelem eltűnjön 'határainkról, 
hogy a nemzet nyugodtan építhesse 
jövőjét, hogy itthon nyugodt álma és 
biztonsága legyen a magyarok mil­
lióinak.

Féltő, aggódó szeretettel bocsátot­
tunk el és mindennapi imádságaink­
ba foglaltunk benneteket. Sokszor el­
mondtuk, bár mindnyájan visszatér­
nétek hozzánk, bár mindnyájan meg­
érnétek a visszatérés nagy örömét. 
Tudjuk azonban azt is, hogy áldozat 
nélkül nincs eredmény, nines jövő- 
Az elesett hősök áldozata most már 
ott van a haza oltárán. Isten kegyesen 
e\fogadta és meg jut aim zza érte a 
nemzetet szebb, boldogabb jövendő­
vel. ígérjük, hogy sohasem feledke­
zünk meg erről az áldozatról.

Akik visszatértek, azokat szivünk 
“gesz melegével és szereidével fogad­
juk. A zászlóerdő, a virágok és a lel. 
ue.s éljenzés csak halvány külső jele 
lehet ennek a szeretetnek. Érezzétek 
meg és legyetek büszkék reá. mer! 
maradéktalanul megtrdemlitek. Ti 
vagytok ezentúl ennek a városnál 
büszkesége. Ti. a háborúból vissza­
tért hős nagyváradi tüzérek

MAGYAR LAPOK

Széchenyi emlékének hódolt 
a csütörtöki megyegyülés

Egyhangúlag elfogadták a megyei tisztviselők téti segélye
iránti előterjesztést

A agy várad. Saját tud. Bihairvárme- 
gye törvényhatósági, bizottsága csü­
törtökön déliben fél 12 órai kezdette! 
nagy érdek ledéi mellett tartotta meg 
re.nd'kivádi közgyűlését.

A Hiszekegy elmondása után clr 
l ziffra Kálmán főispán kegyelete, 
szavaikban hódolt gróf Széchenyi Ist­
ván emlékezetének.

— A Kormányzó Ur Öfömélló- 
sága egy hónappal ezelőtt — mon­
dotta a főispán — a budapesti Vi­
gadóban meggyújtotta a gróf Szé­
chényi Istvánra való emlékezés fák­
lyáját.

— Széchenyi működése óta soha 
nem lehetett időszerűbb az 0 örök 
érvényű tanításainak emlékezetébe 
idézése, napjainkban. amikor világ­
rengető események között nemze- 
tűnk fennmaradása és jövő boldog- 
sága alt ól függ, hogy felismerjük-e 
annak a hivatásnak, tudatát, amely- 
re nemzetünk a Gondviselés által 
kiszemelt etett, váUaljuk-e az czen 
hivatásból folyó kötelességek áldo­
zatos teljesítéséi, hajlandók va­
gyunk-e végleg levetkezni azokat a 
hibákat, amelyekért Cj nemzetét tel­
jes nyíltsággal annyit korholta és 
tudjuk,e megbecsülni és követni az 
erényeket, amelyeket ö a maga 
példájával és tanításával elébe 
tárt ■..

— Abba-n a biztos reményben és 
meggyőződésben, hogy e nagy idők­
ben a nemzet minden fia várme­
gyénk minden lakosa előtt csak az 
az egy cél lebeg, hogy méltóvá le- 
gyen arra, hogy a Legnagyobb Ma- 
0Vav álma, egy boldog magyar jövő 
valóra váljon, nyitom meg Bihar, 
vármegyének a mai napra cgybe­

hívott rendkívüli közgyűlését- 
A tárgysorozat első pontjaként Ko­

márom vármegye átirata szerepelt- 
Komárom megye olyértelmű mozgal­
mat indított, hogy az egész országban 
egységesítsék és központosítsák az ár­
vízvédelmi szerveket, mert a helyi 
védekezéssel különösen az egész 
nemzet összefogását kívánó megelőző 
munkálatokat nem lehet elvégezni. 
Azt javasolja Komárom vármegye, 
bogy a szükséges alapot: árvízvédel­
mi pótadóból teremtsék meg. A köz­
gyűlés egyhangúlag hozzájárult az 
átirathoz. Fejérvármegye, olyértelmű 
átiratot, küldött hogy a községi és 
körorvosokat, osszák a VIL fizetési 
osztályba- A közgyűlés ehhez az át­
irathoz is hozzájárult 

A honvédségi kártérítések ügyében 
II. fokon eljáró bizottságba titkos 
szavazással Gencsv Zsolt és Platt Já­
nos törvényhatósági bizottságokéi 
küldte ki a közgyűlés- A megyei út- 
őrök egynerubájának ügyében, majc 
az él esdi járásbíróság elhelyezésével 
kapcsolatos kérdésben hoztak haláro 
zatot-

A megyei tisztviselők é? egyéb al­
kalmazottak feli beszerzési segélyére 
vonatkozóan a közgyűlés egyhangú­
lag elfogadta a kisgyiilésnek, lapunk 
ban már ismertetett előterjesztését. A 
belügyminiszter kedvező hozzájár:: 
lása esetén a megyei tisztviselők egy­
hónapi alapfizetésüket kapják téli se 
gélyként. Azok a tisztviselők, akik- 
nek havi alapfizetése nem haladja 
meg a 120 pengőt: 120 pengőt fognak 
kapni.

Az ószeres és zsibárus iparengedé­
lyek ügyének és a kérelmeknek a le- 
tárgyalása után a rendkívüli közgyű­
lés vérre tért.

VASÁRNAP HOZZÁK NAGY 
VARADRA S ADJAK AT A TŰZ­
HARCOSOK ZÁSZLAJÁT. Felemelő 
ünnepség keretében veszi át vasár- 
nap, október 26-án délelőtt tíz órakor 
a Magyar Tűzharcosok Szövetségének 
nagyváradi főcsoportja azt a díszes 
csapatzászlót, amit a Tűzharcosok Or­
szágos Vezetősége ajándékoz a nagy­
váradiaknak. A vasárnapi csapat- 
zászló ünnepélyes átadásának fényét 
emelni fogja, hogy azon megjelenik 
vitéz gróf Takáts-Tolvay József, a 
tűzharcosok országos elnöke is. A 
vasárnapi zászlóim nepélyre a nagy- 
váradi főcsoport a tűzharcos eszme 
‘minden igaz barátját meghívja és 
szívesen látja- Az ünnepség Nagy­
várad minden polgárának ünnepe, 
önmagát éppen úgy megbecsüli min­
den polgártársunk, aki résztvesz a 
tűzharcos csapatzászló ünnepségein, 
mint a régi katonákat, akik egykor 
vérükkel rótták le kötelességüket La­
zájukért

Felkérjük Nagyvárad város ház- és 
üzlettulajdonosait, hogy a Magva: 
tűzharcos Szövetség nagyváradi Fő­
csoportjának csapatzászlóavatási ünne­
pélye alkalmából folyó hó 25-én este 
7 órától 26-án este ? óráig házaikat 
fellobogózni és üzleteiket kivilágítani 
szíveskedj ;nek.

Bajtársi Parancs! A Magyar Tűzhar­
cos Szövetség nagyváradi Főcsoportjá­
nak összes tagjai kötelesek az ünnep­
ségeken megjelenni. Indokolt távolma­
radás előre bejelentendő.

POSTA GALA M R EGYESÜLET 
TAG ÉRTEKEZLETE A helybeli 

• Szent- László“ Postagalamb Sport 
Egyesület, f hó 24-én. pénteken este 
7 órai kezdettel a Baross Szövetség 
Rákóczi-utcai 12 sz. alatti helyise- 
gében t-agcr'eke zielet tart. Az össze­
jövetelen megjelennek az országom 
poslaga.fa.mb szövetség budapesti ki­
küldöttei. A tagokon kívül az érdek­
lődőket is szívesen látja a vezetőség-

A cipész és csizmadia iparosok, akik 
bakancs javítási munkálatokra vállal­
koznak, haladéktalanul jelentkezzenek 
a szakosztálynál. Az intéző bizottság.

HALÁLOZÁS. fíernácsik Mária 
ny. városi óvónő szerdán reggel 57 
éves korában meghalt- Temetése ho’- 
nap. pénteken délután 4 órakor lesz 
a Váradv Zsigmond-utca 31. sz- aló1 
é? a Ru tikovszk y-tem etőbem lévő 
családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra.

DR STÜLP A JÓZSEF ÁLLAM­
TITKÁR NAGY VÁPÁDON. Nagy. 
várad. Saját tud. Tegnap délelőtt 
Nagyváradra érkezeit Stolp a Jó­
zsef kultuszminiszteri államtitkár dr. 
Petrova y 7 ibor közalapítványi 
ügyigazgató és dr. Kél lay Ubul 
közalapítványi, felügyelő kíséretében. 
Az államtitkár megtekintette és felül­
vizsgálta a szent jobbt apátság birto­
kát. Ma délután tologatást tett dr- 
C ziffra Kálmán főispánnál, majd 
megtekintette a premontrei gimná­
ziumot. Dr. Stolpa József államtitkár 
a ma esti vonattal utazik vissza a 
fővárosba.

TISZTIORVOSI TANFOLYAM. A 
budapesti Magyar Királyi Országo- 
Közegészségügyi Intézetben tisztior­
vosi tanfolyam nyílik, amelyet tiszti- 
orvosi vizsga követ- Nagyvárad pol­
gármestere hirdetményt adott ki. 
amelyben felhívja azokat az orvoso­
kat, akik részt akarnak venne ezen a 
tanfolyamon, illetve vizsgán, hogy 
kellően felbélyegzett kérvényeiket 
november 10-én déli 12 óráig judas 
Ok el dr. Johan Béla államtitkárhoz 
a Tisztiorvosi Vizsgabizottság elnö­
kéhez címezve, közvetlenül a M- Kir 
Országos Közegészségügyi Intézet 
igazgatójához (Budapest. IX. Gyáli-ut 
4- sz-) A vizsgadíj 150 pengő. A tan­
folyam kilenc hónapos

Kávéházakbao és vendéglőkben kérje
8 MAGYAR LAPOK'-at,

GYERMERSZ ÁLLÍTÓ GÉPKOCSIK 
ROHANTAK EGYMÁSNAK FRANCIA-
ORSZÁGBAN. Vichyből jelentik: (MTI)
Aix en Provence közelében összeütkö­
zött egy 50 gyermeket szállító társas­
gépkocsi egy másik gépkocsival. 30 
gyermek súlyosan megsebesült.

BERNACSIK MARISKA ÓVÓNŐ 
HALÁLA- Nagyvárad- Saját tud- 
Rernacsik Mariska, a esi 1 tagvárosi 
óvoda nyugalmazott: óvónője, hosszas 
betegség után elhunyt. A szív jóságá­
ról. jótékonyságáról ismert óvónő a 
csillagvárosa szegények jóletkü an­
gyala volt, mindenben igyekezett se­
gítségükre lenni s akkor volt boldog, 
ha a szegényeken valami módon se­
gíthetett. Halálát pályatársain, barát­
nőin kívül a városrész szegényei is 
gyászolják. Temetése pénteken lesz-

Kasszafuró betörök jártak Kiss Géza 
szállítóvállalat irodájában. Nagyvárad. 
Saját tud. Csütörtökön reggel 9 óra 
tájban jelentették a rendőrség bűnügyi 
osztályán, hogy Kiss Géza szállítási 
vállalkozó Htatky Endre-utca 21. szám 
alatt lévő irodájában kasszafuró betö­
rők jártak és az ott l-évő pénzszekrényt 
megfúrták s több ezer pengő készpénzt 
elvittek A rendőri nyomozás megálla­
pította, hogy a betörők a szomszédos 
étkezde falát bontották ki és úgy ha­
toltak be. A nyomozás nagy eréllyel 
folyik.

Ma délben érkeztek 
haza tüzéreink 

az orosz honiról
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán es­

te, a Fiatalság bolondság című ope­
rett előadására szépszámú közönség 
gyűlt össze a Szigligeti Színház né­
zőterén- Előadás előtt Kozma Andor 
színész lépett a függöny elé és meg­
hatott. telkes szavakkal jelenítette 
be. hogy ma, csütörtökön érkeznek 
haza tüzéreink az orosz harctérről 
Kérte a közönséget, hogy minél na­
gyobb számban vegyenek részt haza­
térő hőseink fogadtatásán, lobogóz- 
zák fel a házakat és részesítsék hő­
seinket őket megillető fogadtatásban.
A bejelentést lelkes tapssal, éljenzés­
sel vette tudomásul a közönség.

Csütörtökön reggelre zászlódíszbe 
is öltözött a város és a piacon már 
régóta nem kelt el annyi virág, mint 
m,a. Fehér és piros őszirózsát a déli 
órákban már nem is igen lehetett 
kaprai, csak a virágtkeresekdésekben.

A tüzérek nagyrésze azonban nem 
a délutáni órákban érkezett meg, — 
mint ahogy előre jelezték. — hanem 
gyorscsapatokhoz illően már délben 
egy óra után. úgy hogy tervezett- ün- 
népies fogadtatásuk is szőkébb térre 
szorítkozott. Az utcán járókelők per- 
eek alatt sorfalat álltak s végig a Fő­
utcán, lelkes éljenzés közölt vonultak 
be a városba tüzéreink, akiket a Ja- 
port előtt dr- HI alley Endre főispánná 
ibolyacsokrokkal fogadott- A színház­
ban a színészek abbahagyták a pró­
bái s kisiettek a színház elé, hogy 
lelkes éljen!, kiálthassanak hős tüzé­
reink felé- A pompás magyar fiukon 
meg sem látszik, hogy háborúban jár­
taik. Egyik-másik trón szekér oldalán 
tisztán olvasható, hogy melyik bihar- 
megyei községből való1’ Szailiárd, Mar­
gittá, Bors nevei suhannak el e sze­
kereken levő kis névtáblákon. A tü- 
zérek vidáman integetve fogadták,a 
vára diák üdvözletét, boldogan, hogy 
hazaérhettek.

A délutáni óráikban egyébként méí 
több tüzér oszlop érkezik haza Va 
radra s az ő fogadtatásuk i? ünnepi 
esz-
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Matskássy Pál, Lipovics Éva 
és Fiissy Margit kiállítása

A képkiáiütás, amelyet Matskássy 
Fal és két fiatal tanítványa, Sipovics 
Éva és Fiissy Margit szombaton nyi­
tottak meg az Apolló-palota harmadik 
emeletén, a Baross Szövetség egyik 
termében, egyre növekvő érdeklődést 
vált ki a nagyváradi közönség .köré­
ben. Feltűnést keltenek a művészi ér­
tékek mellett az egzotikus tájak, ame­
lyeket a három festő munkái megjele­
nítenek. A helyszínen készültek ezek 
a tájképek, Olaszországban, Svájcban 
és Északafrikában, ahol művész és ta­
nítványai hosszabb tanulmányúton 
jártak és ahol, mint munkáik igazol­
ják, el tudtak mélyülni a tájak szá­
munkra szokatlan hangulataiban és 
mindenütt meg tudták rögzíteni a leg­
jellegzetesebb szépségeket. Matskássy 
Pál az afrikai sivatagok tikkasztó le­
vegőjét, az arab városrészek napsütöt­
te falainak látomásszerii érdekességét 
éppoly könnyedén, színesen vetíti 
elénk bátor ecsetkezeléssel festett vász­
naival, mint az olasz táj verőfényes 
báját, a déli ég mélységét és a tenger 
végtelenét. De a művésznek nincs 
szüksége exotikumra erejének megmu­
tatására. A hazai tájak is megihletik. 
Az erdő komor magányának érzékelte­
tésétől, a Balaton szinpompás partjai­
nak, ködbevesző hullámzásainak áb­
rázolásáig a hangulatok gazdag skálá­
ját játsza meg. A ,,Marabutok és mina- 
rettek“, az „Apollónia trópusi napsü­
tésben“, az „Alkony a svájci hegyek­
ben”, az „Alkonyat az Adrián“, továb­
bá az „Őszi verőfény és az „Erdő mé­
lye“ című képek különösen figyelem­
reméltók.

Sipovics Éva a levegős távolságokat 
érzékelteti sok eredetiséggel. A Domb­
oldal napsütésben cimü képe térhatá­
saival, a fény és árny játékának könv- 
nyed megrögzítésével Szinny^y Mersé- 
re emlékeztet. Más képeiben a magyar 
puszta, a Balaton és a trópusi égöv 
hangulatait idézi az átéltség különös 
erejével.

Füssv Margit tehetsége főként kis 
vásznain érvényesül, amelyeken finom 
pasztellszínekkel nyitja mecr művészi 
meglátások távlatait. De „Színes vitor­
lások a ndpo'vi öbölben“ cimü na 
gvobb képén is megkap iák az alkony 
láncoló színei s a sejtelmessé?, amely 
a tenger hullámain tükröződik ecsetje 
nyomán.

A három festő kiállításának megte­
kintése mindenesetre élményt jelent

(*)
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*<> **

Internáltak két zsidó 
bőrkereskedőt

Nagyvárad. Saját tud. Hirt adtunk av 
ról, hogy a rendőrség Herceg Sándor 
és Deutsch Farkas nagyváradi bőrke­
reskedőknél nagymennyiségű talp- és 
cipőkészletet talált, melyet a közfo- 
gasztáshcl elvontak. Csütörtökön dél­
előtt a rendőrség az eljárást befejezte 
s a kereskedőket közfogyasztásra ve­

szélyes magatartásuk miatt, interná­
lásra Ítélte

a tolimag összegyűjtése 
hoMankint 100-156 pengő 

külön bevételt ieient

nált, mennyiség szerint. 42—45 pengőt 
fizetnek. A tök mag-gyűjtési akcióval 
kapcsolatiban a Tiszajobbparli Mező- 
gazdasági Kamara nagy ob bari nyit 
propagandái kezdett, hogy a kukorica- 
töréssel egyidejűleg betakarított takar­
mány tök felhasználása alkalmával mi­

nél több tökmagot gyűjtsenek ossz? 
A Kamara rámutat arra, hogy a ta­
karmányozásra szolgáló lök húsán 
kivid az előállít,ható 3—4 mázsa tök- 
rnag kataszteri holdanként további 
100—150 pengő külön bevételt bizto­
sít a gazdáknak.11 id 11 V lA>i\ iniict.M;iiaui:a an\u.iua*ui m ^ o 

SPORT
Törekvés—Postás

NB. II. bajnoki az Erzsébetligeti pályán
(Nagyvárad.) A Törekvés vasárnap 

a Postás együttesével játszik bajnoki 
mérkőzést az erzsébetligeti pályán 
Vasárnap Kolozsvárt ugyan kikapott 
a csapat, bár javuló formában játszott 
Most a hazai pálya előnyével veszi 
fel a küzdelmet a budapesti postások 
jóképességű egyesülete ellen Ma két- 
kapus edzést tart a piros-fekete együt­
tes a Rhédey-kerti pályán.

Itt a „B“ válogatott!

tót' Tóth (Szeged), Olajkár TI Kispá' 
tér. Nagymarosi, Szűcs (Szolnoki De- 
ményi, Kovács II, Kiss (Ferencváros) 
Sárvári Bcöola, Tóth III.

Vasárnapi labdarugó program. Va­
sárnap délután az Erzsébetligeti sport­
telepen délután 3 órakor a Nagyváradi 
MÁV—Orosházi T. K. I. osztályú baj­
noki mérkőzés kerül lejátszásra. Eló­
mérkőzést 1 órai kezdettel a kerületi 
ifjúsági bajnokságért a MÁV ifjúsági 
csapata játszik a Helping— Egyetértés 
ifijusági csapatával. — A kettős mér­
kőzést filléres jegyekkel lehet megte­
kinteni.

Budapestről jelentik: Tóth István
szövetség kapitány a következő játé­
kosokból állította össze a vasárnap 
Budapesten játszó utánpótlás csapa-

Nagyvárad utcáinak 
végleges elnevezése

Az utca neve: (lO) Volt román név:

500. E-7. Szent János utca Strada Vlahuta
501. H 9. Szent Jeromos ,, „ Sf. Gheorghe
502. E-5. Szent József „ Prof. Lalcscu és Sf.
503. E-8. Szent László tél- Plata Unirii
504. C-7. Szentlélek utca össi temetőbe vezető névtele
505. F-10. Szent. Margit tér Piata Printul Nicolae
506. E-7. Szentpétery utca strada Ciprian Porumbescu
507. D-6. Szent Vince „ „ Andrei Horvath
508. F-5 Szép Ilona Prof Gh. Valsan
509. F-9. Szeptember 6. „ Aurél Vlaicti
510. E-5. Szerencse „ „ Trifoiului
511. E-10. Szigetvár
Névtelen utca Meteanu és Gavanescul utcák között
512. E-7. Sziarliffeli „ Andrei Muresan
513. F..-7. Szilágyi Dezső „ Regele Carol IT
514. F-4. Szilván ut Calea Pvunilor
1515. 11-8. Szilvia „ Strada Szilvia
516. G-10. Szinnyei Mer-e Pál Szőllősi-rét 2. számú uU*
517. D-5. Szlávy József „ Strada Galvani
£18. F-9. Szmazsenka Ernő „ „ Prof, loan Ursu
519. H-9. Szmetka György „ Gh. Sincai
520. E-4. Szokolv Tamás „ Martin Luther
521. E-9. Szondi „ Ep. I. Metianu
522. F-9. Szőllős „ Stefan Octavian Iosi
523. D-5. Szőllőtelep „ Sf. Gabriel
524. D-6. Sztáray Mihály „ Solon
525. G-7. Sztaroveszky

„ Sztaroveszkv. Piata jASilr». Strada Episc. Radu
526. 1-6. Sztupa sikátor „ C. Lambrozo
527. D-5. Szunvogh Péter utca „ Napoleon
528. E-3. Szüret út Calea Copacilor
529. B-S. Taksony fejedelem utca Össi-telep 9. számú utca
530. G-9. Tamássv tábornok strada Cicerone
531. G-7. Tarkanyi Emlék Ossi telep 68. számú utca
532. B-9. Tass vezér össi telep 19 számú uL-i
533. H-4. Tavasz Calea Primaverii
534. N-8 Tárnok ., Dinu Golescu
535. G-5. Tátra Strada Alxeandru I.”'
536. E-8. Gr. Teleki Pa! ., Alexandri:

537. M-11. Temesvár

a pziiaKiiok
A Ma.gr/or Tudósító jelenti: A Fu- 

fura gyűjtőhelyei s esősorban a Han­
gya fiókjai az olajgyártásra alkalmas 
tökmag mázsájáért az áladá-ra ki

Névtelen utca, az Április 20 és Xucului 
"Tg 11-10. Templom .,
"30. G-9. Terézia
540. E-5. Terstvánszky ,.
541. K-0. Téglagyár .,
542. Téglavető „
543. G-10. Tessedik Sándor ,.

„ Taranilor és Szöllősi rét 10.

utcák között 
Strada Efrem Beniamin (Bisericii) 

,, P. Cérna 
„ Phidias 
„ Gutenberg 
„ Stroiescu

számú utca

Három napra betiltották a „8 Órai
Újságét". Budapest, a M. T. 1. jelenti: 
A m. kir belügyminiszter rendeleté­
vel a ,,8 órai újság" cimü politikai 
napilap további megjelenését és ter­
jesztését a lapnak az ország külpoliti­
kai érdekeit veszélyeztető közlemé­
nye. miatt 3 napi időtartamra betiltot­
ták.

miiIRDITÉSI
Apróhirdetés szavanként 1 í fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

JÜűfcás
Keresek m ielőhbre 2 szobás lakást, 

esetleg konyha, vagy fürdőszoba nél­
kül is, fiatal házaspárnak. Cim a ki­
adóban. 603

Adás-vétet
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bemer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
Kertes kis ház olcsón eladó. Érdek­

lődni lehet dr Dobay ügyvédnél, Sza- 
niszló-u. 4. 601

Töltőtoll kiváló márkák, nagy 
választékban, olcsón

Simon István
tér 3. Tel. 26-43.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. liszay Órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Hákóczi-ut 6.________

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Há 
koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

Mindennemű arany ékszer és 
;züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4. szám, udvarban, 
sehwartz ékszerész.

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma- 
qyar Lapok kiadóhivatalában.

RÉZ- VAGY VASÖNTÖK FIGYEL­
MÉBE! Ólomtörmelék kiöntésére vál­
lalkozók jelentkezzenek a Szent 
László-nyomda RT-nál, Szilágyi Dezső 
utca 5.

f

Miést kém
Jó férfi ,n .* kás borbély segít állast

keres. Címet a kiadóba kér. hlő

Áíiást HUjtt
Lakatost es . gy tanulót alku! mázok.

Szacsvay, Ritnanoczy-u. o.

ilves^eii
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Elveszett női arany karkötő óra 
Széchenyitől Akadémia-utca 3*. íZ- 
Platt Becsületes megtaláló magas ju­
talomban részesül.

Bam .a anae a———
KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelő^irecrkesztő: belelő» kiadó:

Br. Paál Áipúd Dr Sckeffler Ferení
e Szent László-nyomda Ki 

igazgatója

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.
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